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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.58 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE           
 
 
 
L’anno duemilaundici addì trenta del mese di novembre alle ore 21.00 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri i 
Signori: 
 
 

Cognome e Nome Presente  Presente 
    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 
2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 
Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 
4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 
Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 
6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Giust. 
7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 
8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 
9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    
  Totale Presenti: 15 
  Totale Assenti: 2 
    

 
Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 58 del 30/11/2011 
 
 
 
OGGETTO:  INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE           
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 
 
PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 
il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità  tecnica ai sensi dell’art. 49 
del T.U. n. 267/2000, hanno espresso parere favorevole; 
 
RICHIAMATE le deliberazioni di Consiglio Comunale del 29 agosto 2011 n. 31 – 32 – 33 – 34 – 
35 – 36 – 37 – 38 – 39 – 40, con le quali si rinviava la discussione delle stesse a successiva seduta; 
 
RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale del 29/09/2011 n. 49 con cui si rinviavano 
le discussioni  delle sotto riportate interrogazioni e interpellanze perché non era presente il 
presentatore della stessa con richiesta di riformulazione della medesima, in considerazione del 
tempo intercorso dalla presentazione; 
 
IL SINDACO procede quindi alla lettura delle interrogazioni ed interpellanze presentate dal Gruppo 
“Bricherasio per Tutti”, richiamando l’art. 35, comma 6, lettera d,  e l’art. 36 del vigente 
regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale che prevede che l’illustrazione 
dell’argomento da parte del presentatore deve avvenire nei dieci minuti; 
 

- Interrogazione Prot. 8487 del 5/7/2011: “AGESS – Partecipazione azionaria del Comune di 
Bricherasio”; 

-  
Risponde il Sindaco: “L’interrogazione riporta delle inesattezze. Gli atti oggetto di sentenza di 
primo grado da parte del Tribunale Civile di Pinerolo riguardano atti formulati nel corso degli 
anni 1999-2000, periodo temporale nel quale il sottoscritto non era componente di Giunta in 
Comunità Montana Val Pellice. Pertanto non sono in grado di comunicare quali fossero state le 
motivazioni della procedura amministrativa seguita all’epoca. Sicuramente ci sarà stato un parere 
di qualche professionista o del Revisore dei conti. Il Comune di Bricherasio è stato azionista di 
AGESS in conseguenza dell’adesione realizzata con delibera di Giunta Comunale del 1999 in cui, 
tra l’altro, sedeva anche l’attuale capogruppo di minoranza, Annamaria GARZENA. 
 
Il Comune di Bricherasio, insieme agli altri Comuni della Val Pellice, segue con attenzione lo 
sviluppo della vicenda per verificare quali siano le azioni che dovrà eventualmente considerare. 
Ora è arrivata alla Comunità Montana la sentenza di primo grado e so dai Consiglieri che è stata 
costituita una commissione per trovare delle soluzioni su come fare ricorso a questa sentenza. 
 
Da un punto di vista politico ritengo che la vicenda debba essere ancora chiarita e che la 
correttezza o meno delle operazioni di finanziamento, oggetto della sentenza, avranno una 
rilevanza nella formazione del giudizio politico relativa ad una vicenda non felice che il ns. 
territorio ha vissuto in questi anni. La volontà di dotare il territorio di un importante strumento di 



sviluppo si è scontrato con la capacità di gestire con mano pubblica uno strumento di natura 
privata. Credo si tratti di un argomento da cui trarre insegnamento per il futuro.” 
 

- Interrogazione Prot. 8817 del 12/07/2011: “Sistemazione Piazza Santa Maria”; 
 
Viene ritirata dalla minoranza perché superata; 
 

- Interrogazione Prot. 8818 del 12/07/2011: “Servizi Socio-Assistenziali”; 
 
Risponde l’Assessore FALCO: 
 
In merito a quanto richiesto sui Servizi Socio - Assistenziali si riferisce quanto segue: 
 

1) relazione a consuntivo sui servizi erogati dal C.I.S.S. e relativi costi anno 2010: 
 

gli utenti in carico al Consorzio dei Servizi Socio - Assistenziali di Pinerolo, residenti nel Comune di 
Bricherasio sono stati 346 (minori 56, minori disabili 7, adulti 153. adulti disabili 19. anziani auto 
sufficienti 86, anziani non autosufficienti 25). In totale gli utenti complessivi nel 2010 del C.I.S.S.. sono stati 
9.656 corrispondente ad una media generale del 9.90% della popolazione complessiva. 
 
Il bilancio del C.I.S.S.. anno 2010. pareggia a € 11.464.000. I trasferimenti del comune di Bricherasio al 
Consorzio, per l'anno 2010, ammontano a € 89.380 con quota capitaria per abitante di € 20,50. A questa 
somma vanno aggiunti € 21.378 (4.88 €/abitante per 4.388 abitanti) corrispondenti all'importo, per l'anno 
2010/2011, degli interventi di assistenza e autonomia scolastica degli alunni disabili (5 casi ). Somma 
variabile di anno in anno a secondo 0 meno della presenza di alunni certificati nella scuola e quindi delle 
relative ore calcolate (anno scolastico 2011/2012 n. 5 casi per un calcolo di ore totali di 1518). Tenuto 
conto di questo ultimo punto la quota totale per abitante corrisponde a € 25.38. 
 
Gli interventi complessivi erogati dal C.I.S.S. sul territorio del comune di Bricherasio ammontano a € 
309.470 ( spesa complessiva integrata dal 46%, trasferimenti vincolati (progetti) e storico, Regione, 18% 
ASL T03, Provincia Torino 5%. comuni 28% ).  
 
Nel corso dell'anno 2011, a seguito dei tagli statali, è stato comunicato dalla Regione Piemonte la riduzione 
di trasferimenti al Consorzio per un totale di € 316,502 (trasferimenti storici ammontano a € 2.212.147). 
 
Per il 2012 i trasferimenti dallo Stato saranno ulteriormente ridotti e la Regione Piemonte ha già 
comunicato la non possibilità di coprire direttamente tali tagli (circa 650.000 €). La somma dei mancati 
trasferimenti al Consorzio di Pinerolo, per gli anni 20$/ e 2012, risulta di poco inferiore al 1.000.000 di €. 
 
2) servizi e costi erogati in passato dalla Val Pellice, Val Chisone e attualmente dalla Comunità Montana 
del Pinerolese: 
 
1 servizi e le prestazioni erogate fanno, in tutti i casi, sempre riferimento alla Legge Regionale 08 gennaio 
2004 n. 1. Più precisamente le aree di intervento sono dettate dall'art. 18 stessa Legge e si possono 
riassumere in : 
- servizio sociale professionale e segretariato sociale; 
- servizio di assistenza domiciliare territoriale e di inserimento sociale; 
- servizio di assistenza economica; 
- servizi residenziale e semiresidenziale: 
- servizi per l'affidamento e le adozioni; 
- pronto intervento sociale per le situazioni di emergenza personali e familiari. 
 
Per quanto riguarda la Val Pellice (anno 2009) la quota prò capite per abitante era di € 26.50 con 
l'esclusione degli interventi relativi alla assistenza e autonomia scolastica degli alunni disabili dove ogni 
comune provvedeva in proprio con singoli appalti direttamente con le cooperative del settore; 



Per quanto riguarda la Val Chisone (anno 2009) la quota prò capite per abitante era di € 24.50 
comprensiva degli interventi relativi alla assistenza e autonomia scolastica degli alunni disabili (6 € per 
abitante). € 18,50 + € 6 = € 24.50. 
 
Per quanto riguarda la Comunità Montana del Pinerolose i dati sono riferiti al bilancio 2011 e le quote per 
abitante sono rimaste invariate e separate: 
 
-   € 26.50 per servizi sociali Val Pellice; 
€ 24,50 per servizi sociali e assistenza e autonomia scolastica degli alunni disabili Val Chisone e 
Germanasca. 
 
E' stata prevista, per l'anno scolastico 2011/2012. la gestione diretta da parte della C.M. del servizio di 
assistenza e autonomia scolastica degli alunni disabili, anche nei comuni della Val Pellice con un costo 
orario calcolato di € 18,70 circa (25% circa a carico della Provincia di Torino). 
 
3) posizione politica dell'esponente della nostra Giunta in consiglio di Comunità Montana, posizione della 
Giunta della Comunità Montana sui servizi sociali e sulla prospettiva dei costi: 
 
Su questo punto è necessario fare una breve considerazione su quello che è la situazione attuale per quanto 
riguarda i servizi sociali. Da un anno a questa parte la confusione legislativa e le difficoltà strutturali che 
interessano la gestione dei servizi sociali (tagli economici ) di certo non aiuta nel ricercare ed individuare 
una linea comune, tra enti gestori, di intenti e di azioni a favore dei cittadini!! In tale settore occorrono 
necessariamente certezze per dare risposte concrete alle persone bisognose. Il quadro attuale di incertezza 
estrema di certo non agevola coloro che devono decidere e programmare a medio termine l'evoluzione 
futura dei servizi sociali. Le Comunità Montane per ora hanno una autonomia economica garantita fino a 
dicembre 2011 e gli ente consorziati vedono la loro attività interrotta alla fine dei mandati elettorali dei 
singoli comuni. Ogni decisione in tale contesto è estremamente diffìcile se non supportata almeno da una 
precisa normativa di riferimento. 
 
La posizione politica del sottoscritto sui servizi sociali, condivisa dalla Amministrazione di Bricherasio e 
quella da sempre proposta di confronto, dialogo, e integrazione tra gli enti gestori dei servizi sociali del 
pinerolese. In un momento di particolari ristrettezze economiche e difficoltà gestionali come quella attuale, 
occorre a livello territoriale (Comunità Montana del Pinerolese e C.I.S.S.) unire le forze, fare economie di 
scala, mettersi in rete, individuare interventi comuni per dare delle risposte concrete ad un territorio 
allargato del pinerolese. E' opportuno in sostanza dialogare, nel rispetto delle caratteristiche dei singoli 
comuni, per indicare e incentivare una gestione comune dei servizi sociale che ottimizzi le risorse e riduca 
ulteriormente le spese. Cosa non facile in questo particolare momento di incertezze legislative e difficoltà 
economiche. 
 
La posizione della Giunta della nuova Comunità Montana è stata quella, fino ad oggi, di uniformare gli 
interventi sociali nelle due valli, diversi, non solo come impostazione di fondo ma anche dal punto di vista 
economico. Anche per loro credo non sia facile individuare delle posizioni politiche certe sul futuro dei 
servizi sociali in un momento in cui anche la vita stessa delle Comunità Montane è messa continuamente in 
discussioni. Credo infine che non ci siano posizioni politiche rigide di rifiuto al dialogo da parte della 
Comunità Montana  del Pinerolese nei confronti del CISS e viceversa semplicemente il contesto del momento 
(privo di normativa specifica) non permette certamente di assumere decisioni definitive in merito al futuro 
dei servizi sociali del pinerolese. 
 
Il Capogruppo di minoranza dichiara la risposta è soddisfacente. 
 

- Interrogazione Prot. 8819 del 12/07/2011: “Accesso fondi dissesto idrogeologico”; 
 
Risponde il Sindaco:  
 
“Per quanto riguarda l’interrogazione in oggetto il comune di Bricherasio non ha mai ricevuto 
nota della quantità di contributo assegnato. 



 
Ha ricevuto invece una comunicazione dalla Regione Piemonte, di un accordo di programma 
finalizzato alla programmazione e al finanziamento di interventi urgenti per la mitigazione del 
rischio idrogeologico in attuazione dell’art. 2 comma 240 Legge n. 191 del 23/12/2009 per un 
totale di 112 milioni di euro. 
 
Successivamente siamo stati invitati a Torino per un ncontro con tutti i Comuni della Provincia, 
con il commissario incaricato di esaminare le richieste, dove sono state illustrate anche le modalità 
di assegnazione. Ogni Comune sarebbe stato contattato in seguito per definire le assegnazioni. 
Ad ora il nostro Comune non è ancora stato chiamato.” 
 
I richiedenti prendono atto; 
 

- Interrogazione Prot. 8820 del 12/07/2011: “Cedimento fondo stradale in Str.le Torre Pellice 
– Int. dal 92 al 104; 

Risponde il Sindaco: 
 
“Rispetto il ruolo della minoranza che è quello di essere attenti alle problematiche del territorio, 
ma in questa occasione sarebbe stato più utile fare una telefonata all’Ufficio Tecnico o 
all’Assessore di competenza. So che l’Assessore è presente tutte le mattine in Comune e sono sicuro 
che avrebbe provveduto in tempi brevi a risolvere il problema della buca così come ha fatto quando 
ne è venuto a conoscenza. Essendo una strada senza sbocco, transitata solo dai residenti, sono loro 
che devono fare le segnalazioni.” 
 
Il Consigliere Morero si dichiara non soddisfatto; 
 

- Interpellanza Prot. 7785 del 16/06/2011: “Disalveo torrente Pellice”; 
 
I componenti della minoranza si riservano di far riformulare l’istanza dal primo firmatario. 
 

- Interpellanza Prot. 8815 del 12/07/2011: “Sistemazione viabilità e lavori pubblici in 
Frazione Cappella Moreri”; 

 
Risponde il Sindaco: 
 
“A Cappella Moreri nell’ultimo anni si sono spesi circa 15 mila euro per la sistemazione idraulica 
tra sistemazione di grandi griglie  e pulizia canali, al fine di raccogliere l’acqua piovana che 
proveniva da Via Cesani Sardegna, da  Cesani Marciottina e da Cesani Granero. Si è trovata una 
soluzione di raccolta delle acque, perché non confluissero come in precedenza davanti alla Chiesa. 
 
Credo che per completare l’intervento ci sia bisogno ancora di un collegamento che verrà fatto con 
i lavori previsti di messa in sicurezza dello spazio davanti alla Chiesa, lavori già assegnati che 
devono iniziare a giorni. 
 
Per quanto riguarda la fognatura ci siamo accorti ad inizio anno che il progetto previsto di un 
collettore che parte da Cappella Moreri non era stato finanziato per mancanza di fondi”. 
 
Abbiamo chiesto un incontro con il responsabile della SMAT, in collaborazione con il Sindaco di 
San Secondo in quanto la rete fognaria interessa anche una parte del territorio di San Secondo. 
 
Nell’incontro ci è stato garantito che l’opera verrà finanziata nel 2012. Di certo è stato dato 
l’incarico ad uno studio professionale  per preparare un progetto preliminare. Lo studio ha già 



fatto i dovuti sopralluoghi. Partendo dallo studio di fattibilità esistente, il progetto, con alcune 
modifiche suggerite, dovrebbe essere pronto a breve.  
 
Le indicazioni sono di un collettore che parte da Cappella Moreri, prosegue poi per la zona 
“Gioietta” e Via Camborgetti, per scaricare nel depuratore di Osasco. 
 
Il Consigliere Morero si dichiara soddisfatto: 
 
Interpellanza Prot. 8821 del 12/07/2011: “Bando della Provincia di Torino per “Giovani con buone 
idee”; 
 
Risponde L’Assessore Falco: 
 
In merito all’interpellanza si comunica che: 

1) – Il Comune di Bricherasio, nell’ambito di quanto definito dal Piano Locale Giovani – fondi 
2010 – attuazione interventi 2011 – della Provincia di Torino, ha aderito ed è parte 
integrante del bando elaborato dalla Comunità Montana del Pinerolese denominato 
“Giovani e Territorio”. 

 
Detto bando ha proposto a 30 giovani (da 18 a 29 anni), residenti nei comuni della 
Comunità Montana del Pinerolese, interventi in materia di informazione, accoglienza, 
formazione, orientamento e tirocini formativi finalizzati allo sviluppo dell’autonomia 
personale e l’accesso al mondo del lavoro attraverso l’erogazione di borse lavoro di € 
200/mese per 2 mesi. 
 
Hanno partecipato al progetto la Provincia di Torino, la Comunità Montana del Pinerolese, 
il Centro per l’Impiego di Pinerolo, il Consorzio per la Formazione, l’Innovazione, la 
Qualità di Pinerolo e il CSD Diaconia Valdese. 
 

2) La ragione per cui il Comune di Bricherasio non ha aderito al bando oggetto della 
interpellanza è solamente da ricercare nel fatto che l’adesione il programma della 
Comunità Montana del Pinerolese sopra citato automaticamente esclude la partecipazione 
alla progettazione con un altro territorio, così come definito dal Piano Locale Giovani della 
Provincia di Torino 
 

Il Capogruppo di minoranza dichiara la risposta  soddisfacente. 
 

************ 
 
La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 
Consiglio Comunale. 
 
 
Cd/DG/cd 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Letto, confermato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to: MERLO Ilario 

 
___________________________________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
___________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 
 
Bricherasio, lì _________________________ 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 
 
 

� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 
 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
 


